

新建和改扩建中小学、幼儿园 400 所,新增学位 30 万个 成都教育发展最新规划公布

□本报记者 胡斌

近日,《成都市“十四五”教育发展规划》(以下简称《规划》)正式印发。对未来五年成都教育发展走向定下了计划书。按照《规划》,成都教育将在“十四五”期间聚焦“提质”,并把“优质均衡”定位为前进目标:2025年,成都将建成理念先进、体系完备、品质卓越、生态和谐、保障有力的教育强市。其中包括基本公共教育服务更优质均衡,普惠性幼儿园覆盖率达到88%,义务教育优质学校覆盖率达到70%,优质特色高中在校生覆盖率达75%以上;教育资源供给更加充足,全市将新建和改扩建中小学、幼儿园400所,新增学位30万个,新建、改扩建5所特殊教育学校,新建100个特殊教育资源教室等。

关注体质健康

完善中小学生学习、睡眠、营养状况监测机制

提升学生体育素养,《规划》提出,要面向全体学生开齐、开足、上好体育课,严格落实基础教育体育课程刚性要求,针对不同学段学生身心特点,突出体育素养培养重点,引导学生养成体育锻炼习惯和健康生活方式,推动学生在基础教育阶段掌握至少2项运动技能。

同时,要完善学校体育人才培养体系,深化体育课程改革,深入推进体教融合,深化全国青少年校园足球改革试验区建设,探索建立体育后备人才基地。完善校内竞赛、校际联赛、选拔性竞赛一体的学校体育竞赛体系。推动体育特长生贯通培养,加强各级学生体育运动队建设,推进学校体育场馆综合利用。健全体质健康管理评价考核体系,完善中小学生视力、睡眠、营养状况监测机制。

关注心理健康

建立心理危机干预预案和学生心理健康档案

一直以来,成都市非常重视学生心理健康。《规划》中提到,成立全市中小学心理健康指导委员会,建强县级心理健康服务中心,强化学校心理咨询室和辅导室配备。开齐开足心理健康教育课程,多渠道开展校园心育活动。

同时,要配齐配强专职心理教师,加强学校心理辅导员、班主任、全体教职工心理健康教育培训,全员提升心理健康教育素养。健全校园心理“预防、预警、危机干预”机制,建立心理危机干预预案和学生心理健康档案。加强医教结合,建立心理危机和精神障碍的学生医疗转介通道。研制心理危机识别、预警指标,构建心理健康智慧管理平台。增强全市中小学生心理健康服务能力,拓展学生和家求渠道。

关注美育育人

帮助学生掌握1-2项艺术特长

为进一步强化学校美育育人功能,完善美育教育体系,《规划》指出,将推进美育教学改革,严格落实学校美育课程开设刚性要求,配齐配好美育师资,把美育纳入人才培养全过程,帮助学生掌握1-2项艺术特长。

高质量创建各类艺术特色学校,评选一批艺术示范学校,整合资源开展课外校外美育实践活动,探索构建美育大讲堂、美育场馆课程、学校艺术团(工作坊)课程的美育课程体系。扎实推进高雅艺术进校园,高水平打造师生艺术团,建立常态化学生全员艺术展演机制。

值得关注的是,《规划》明确,将推进美育评价改革,全面实施中小学生学习艺术素质测评,落实艺术科目纳入中考计分科目。健全有序衔接的艺术人才培养体系。

关注劳动教育

将劳动素养纳入综合评价体系

《义务教育课程方案(2022年版)》及《义务教育劳动课程标准(2022年版)》规定,从今年秋季开学起,劳动课将正式成为中小学的一门独立课程。在《规划》中,劳动教育被放在重要位置,将创设多维度劳动教育场景,推动劳动教育与其他学科、专业课程的融合渗透。将劳动场所纳入学校建设规划,每所中小学学校建好配齐劳动实践教室,并通过普职联办、城乡联办、校社联办等方式,多渠道建设校外劳动教育实践基地。此外,根据《规划》,劳动素养将纳入学生综合素质评价体系。

此外,《规划》还对保障中小学教师绩效、保障教师待遇、学前教育与义务教育阶段实行公办学校多校划片、强化均衡分班、“双减”等政策作出了规定。

成都市启动 2022 “蓉漂人才日”大型网络招聘会

□本报记者 马工枚

为全面贯彻落实中央和四川省委、成都市委人才工作会议精神,进一步促进高校毕业生和“蓉漂”青年人才就业,5月9日,由四川省委人才办指导,成都市委人才办和人社局主办,市人才服务中心承办的2022“蓉漂人才日”“筑梦成都”人才大型网络招聘会正式启动。

据了解,招聘会启动当天已组织参会单位1925家,需求岗位38350个,平均月薪7335元。其中,面向高校毕业生等无需工作经验的需求岗位24161个,占比63%。参会单位中,共有世界500强企业17家、中国500强企业16家、成都100强企业40家、国有企业70家、高校45家。需求人数排名前五位的行业分别为:制造业、租赁和商务服务业、批发和零售业、科学研究和技术服务业、建筑业。

本次网络招聘会共设五大特色板块。一是“天府倾心优职”一岗位云发布,省市相关部门和各市(州)、县(市、区)人才部门共同参与了招聘单位组织,设置先进制造业、现代服务业、都市现代农业3个产业链专区和国有企业、民营企业、外资企业、硕博引才企业4个招聘专区,便于求职人才查找相关岗位;二是“蓉有诚心优聘”一带岗云直播,计划推出“企业”“职”“通车”,邀请部分知名企业人力资源部负责人到市人才服务中心进行现场直播,通过互动的方式为企业和人才搭建实时交流平台;三是“蓉有走心优企”一企业云宣讲,专题网页滚动更新具有代表性、竞争力、吸引力的优质企业宣传片,增加曝光度;四是“蓉有核心优势”一城市云推介,正面展示成都形象,向海内外人才推介成都核心优势;五是“蓉有暖心优遇”一服务云荟萃,从办落户、住驿站、来创业、安居房、青聚荟、领绿卡六个方面,汇聚“蓉漂”人才密切相关的服务入口,同时提供公益在线测评服务,从职业兴趣、职业性格、职业技能等方面进行测评,使求职人才有更为明确的职业发展规划,促进人岗精准匹配。

□蒲琼 本报记者 丁明海

近日,四川省达州市达川区逸夫小学高兰老师执教的《达州谣》和陈秋月老师执教的《真佛山雕群雕塑之隔扇门》在达州市教科所组织的“小学语文、小学美术地方特色文化课程”活动中,凭借新颖的教学设计和精湛的技艺脱颖而出,双双荣获一等奖。高兰老师将代表达州市参加四川省语文特色文化课赛课。

地方特色文化课不同于常规课堂,既要具有浓郁的地方特色文化色彩,还必须具有鲜明的学科特点。初识地方特色文化课,一向沉稳的高兰老师有些许彷徨。首次试讲下来,课堂虽一如既往地展现了高兰老师深厚的教学素养,但教材内容却略显单薄,文化特色不够凸显。陈秋月老师的美术课在选材上富有创意,依托达川区著名风景区真佛山丰富的建筑文化隔扇门为意象,进行地域文化特色开发,引导学生参与民间文化艺术的保护、传承。首次试讲,因为陈老师知识点讲解过于深奥,孩子们感觉乏味,学习参与度不高。如何增强课堂生活性、趣味性是陈老师需要突破的堵点。

教学是遗憾的艺术,为了最大程度追求课堂的高效完美,学校磨课组凝心聚力,针对性建言献策。在听取了磨课团队意见后,高兰老师心中了然,从内容到形式大刀阔斧来了一次重塑。她整合教材内容,立足达州美景、物产、人文,以孩子们喜闻乐见的歌谣形式为教学载体,让孩子们在玩味童谣的过程中,体会童谣的特点,了解达州文化。陈秋月老师重新定位教学内容。丰富教学策略,让问题设置更加贴近孩子生活。每一次磨课,都是一次历练。一遍遍推敲,修正,在细心研磨的过程中,大家一起发现,共研共长。玉不磨不光,一堂好课必然是在一次次精心打磨中逐渐完善。直至赛课前夕,磨课团队仍在教学细节上修剪枝叶,精益求精。两堂课最终实现由“单薄”到“丰厚”的华美蝶变。荣光的背后,是一群人对教学艺术的坚定和执着。

“一壶泉水才注入,一堂课起千万波”。一首童谣,一支歌。达州是个好地方,高兰老师将达州文化带进课堂,通过三首歌谣让孩子们感受家乡的美好,体会家乡人的智慧,激发孩子们对家乡的热爱。童谣是孩子们喜闻乐见的文学形式,高兰老师紧扣童谣特点,让学生在反复诵读中玩味童谣,感受童谣的节奏美、音韵美。“你想怎么读”“谁来挑战”“我来分享”,老师巧妙地变换多种朗读方式,充分尊重学生,体现了老师包容民主的教育理念。课堂灵动活泼,教者游刃有余,孩子们在七嘴八舌的分享中畅饮学习的甘露,热爱家乡的种子在心田悄然发芽。孩子们纷纷拿出笔写下了赞达州建达州的铮铮童言。

陈秋月老师带来的美术课《真佛山雕群雕塑之隔扇门》开启了孩子们的一场艺术之旅。美术是美育的培育。陈秋月老师剑走偏锋,一身淡雅的民族服饰和课堂展现的民族风高度契合。单看服饰,就很美。课堂由一个动人的孝善故事引出真佛山隔扇文化,课堂氛围的创设独具匠心。教室四周陈放着古朴淡雅、形态各异的隔扇,让学生身临其境,仿佛置身于中国风隔扇殿堂之上。美的服饰,美的氛围,美的隔扇,再加上教者极具美的姿态、语言,课堂上学生目之所及,耳之所闻,无不唤起学生美的感受。在了解了隔扇的文化内涵和形态特征后,孩子们大胆想象,勇敢创新,一幅幅精巧美作跃然纸上,引得与会教师啧啧称赞。

教育是门艺术,在探寻艺术的赛道上没有终点,只有起点。每一次成功都是下一次冲锋的起点。纵观两堂精彩课例,释放给我们的不仅仅是双减之下,课堂对学生发展的关注以及学生本真自我的呈现,也折射出学校共研共美的教师发展思路。独行快,众行远。全体逸夫人行稳步健,携手向前,定能走出逸夫特色发展的绚丽明天。

特色课堂绽芳华 ——四川省达州市达川区逸夫小学老师喜获赛课活动一等奖

以赛促学

近日,位于重庆市永川区的重庆智能工程职业学院校园,该校第二届职业技能大赛月拉开帷幕。学校11个专业的学生将参加人工智能技术的编程大赛、Web前端开发的争分夺秒、物联网应用创新的无限未来、JAVA程序设计的代码之乐、5G网络部署等12个赛项的竞赛。活动旨在培养高素质技术技能人才,建设技能型社会。

特约记者 陈仕川 摄

寓教于乐 润物无声 达川中学主题班会别开生面

□蒋玉 杨华 本报记者 丁明海

为了提高学生的思想道德认识水平,营造达川中学良好的德育氛围,提高班主任的业务能力,提升班会质量,提高德育的实效性和主动性,近日,四川省达州市达川中学各班主任工作室在德育处的指导下开展了形式多样、主题鲜明、内容丰富的新班主任主题班会课竞赛活动。

据了解,主题班会是达川中学“14571”德育工作方法中“七大活动”项目之一,每月都会根据政教处的安排开展爱国主义、集体主义、文明礼仪、诚信励志、感恩与责任、理想教育等主题班会活动,成为达川中学各班加强学生教育的重要举措,也是考核班主任工作的重要指标之一。

本次赛课活动内容围绕爱国、理想、感恩、法制、校园欺凌、拒绝早恋等开展,各班主题班会别开生面,精彩纷呈。班会上,大家积极互动,班会气氛活跃,高潮迭起,颇受学生欢迎。初一18班符淑华老师的《花开有时,拒绝早恋》主题活动交给两位学生来主持,主持人落落大方,全程脱稿,熟练使用PPT,展示早恋的含义、拒绝早恋的目的、不能早恋的原因等,结合典型的事例讲述,观看早恋视频,然后小组小结发言,就如

何正确对待早恋献计献策,有条不紊地把一枚包着糖衣苦果的早恋形象生动地呈现出来,潜移默化地影响、教育了学生。大家由此看到了老师高超的策划、操作能力,也充分展示了学生全面发展的素质。高一13班郭黎老师的《养成良好习惯,成就美好未来》主题班会,采用寓教于乐、沉浸式体验方式突出主题,选材多结合班级学生身边看得见、摸得着的真实事例、焦点问题,调动学生动手、动脑、动口能力,全程放手给各个小组组长带领同学们展示各个环节,师生同频共振,课堂活跃,笑声不断,掌声迭起。

这些别样的教学方式,老师们成了幕后工作者,承担了导演和策划一职,而学生们成了课堂真正的主角,参与性极高。这样的班会模式,构建了新型的师生关系,拉近了老师与学生的距离,让课堂真正成为学生展示自我的舞台,受到学生的喜欢,也得到了评委们的一致好评,纷纷给予高度赞扬。

通过激烈角逐,评委组认真评审,最终评出一等奖3名,二等奖5名,三等奖5名。颁奖会上,政教处主任吴志德宣读了达川中学表彰决定,在热烈的掌声中,获奖教师走上领奖

台,接受荣誉,分享喜悦。颁奖结束后,名班主任工作室主持人陈良毅老师对班主任进行了《新时代下,如何开展新型主题班会》的专题培训。他主要从活动形式、主题选择、活动器物、充分准备等方面作了深入浅出的讲解,赢得了在座老师的阵阵掌声。

吴志德对本次活动的开展作了详细总结。首先,他肯定了名班主任工作室在本次活动中精心筹划、认真组织,各位参赛教师认真对待、精心准备,学生在课堂上全身心融入,积极参与。他特别对学生在课堂上的积极表现,学生主持人在各环节中的表现表示了肯定。同时,他强调,新型主题班会课要明确班会的性质,尤其要突出学生的主体地位,激发学生的自主性,要紧密结合社会热点、班级情况、学校当前教育主题等;切忌班主任“一言堂,满堂灌”;避免假大空,更不能面面俱到,要根据实际情况形成合力,重点展示。主题班会既要形式多样,也要有趣味性,更要借助活动让学生在思想上受到教育,心灵上受到启迪,能力上得到充分展示和提升。他鼓励班主任要坚守初心,争当立德树人战线上最美的奋斗者;要勇挑重担,争做堪当民族复兴重任的时代新人。

四川德阳市旌阳区 享读书体验 「红领巾护书员」乐在其中

□闫世禧 本报记者 李鹏飞

近日,四川德阳市旌阳区区委、区少工委联合新华文轩德阳购书中心开展“红领巾护书员”志愿服务活动,全面激活少先队员的“护书”因子,进一步增强少先队员的光荣感和组织归属感。

活动中,在专业老师的指导下,“红领巾护书员”细心地将书籍整理分类并打包,摆放在指定位置,大家真正当起了“小小图书管理员”。

“今天我学会了书籍如何分类,怎样摆放陈列图书,也懂得了图书管理员的辛苦。”来自德阳市岷江东路逸夫小学的“小小护书员”说。

据了解,“红领巾护书员”志愿服务活动于2021年11月正式启动,来自旌阳区各学校的少先队员轮番上阵,体验志愿者的快乐与责任。目前,全区已开展“红领巾护书员”志愿服务活动14期,共有180多名少先队员参与其中。